
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyiltér sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

AZ UJ GABONA ÁRA.

A kormányrendelet vasárnap jelent meg. A gazdák és kereskedők várták már nagyon, mert kész gabona került forgalomba és a Haditermény úgy intézkedett, hogy aki gyorsan szállít, az 2 korona premiumot kap.

A gazdákat nagy csalódás érte, mert ők azt várták, hogy majd 35 százalékkal drágább lesz az új termés ára, mint eddig volt. A kormány rendelete azonban úgy állapítja meg az új árakat, hogy azok csak mintegy 2¹/₂ százalékkal lesznek drágábbak.

Például a Duna balpartján a buza ára július 10—21-ig a múlt évben 40 korona 50 fillér volt, — most 41 korona 50 fillér lesz.

Igaz, hogy a múlt évben ötféle árat állapított meg a rendelet és kezdődött a fent említett példánál az ár, 41.50 filléren folytatódott úgy hogy július 22—31-ig lett 39.50 augusztus 1—10-ig 38.50, augusztus 11—21-ig 37.50 és augusztus 21-től végig mindig 36.50 K volt, Ezzel szemben most csak két ármegállapítás van.

A termények ára két időszakra van megállapítva, még pedig a július 16-ától december 15-éig terjedő és a december 15-e utáni időre.

Az árak a mi vidékünkön következők:

	dec. 15-ig	dec. 15. után
korona		

A Duna balpartján: Bars-, Esztergom-, Hont-, Nyitra- és Pozsony vármegyékben és Pozsony városban

buza	41.50	37.50
rozs és kétszeres	34.—	31.—
árpa	34.—	31.—

A sörárpára az egész országban egy ár van megállapítva, még pedig július 16-ától december 15-éig 42 K, december 15-e után 38 K. Ezek az árak azonban csakis a közéletre vonatkoznak, amelyeket a Hadi Termény sörfőzésre és más ipari célokra vásárol. A zab ára az árpa, rozs és a tengeri árához arányosítva az egész országra december 15-éig 40, december 15-e után 37 koronában állapított meg. A köles ára 40 korona.

Az árakat a kormány a terméseredményre, a kétségtelenül nagyobb termelési költségekre és különösen az ideai aratásnál, hordásnál és cséplés-

nél mindenütt előálló nehézségekre való tekintettel a tavalyi áraknál magasabban áraknál magasabban állapította meg. A különbség azonban a tavalyi július-augusztusi árakhoz mérten nem olyan, amely a fogyasztókönzöniséget lényegesen megterhelné.

Az új maximális áraknak a legutóbb érvényben levő ártételekkel való összehasonlítása nem volna jogosult, mert ezek az árak köztudomás szerint rekvirálási célra azért állapították meg alacsonyabban, hogy az, aki terményt a közfogyasztás elől elvonta, ezen a réven is bünhődjék. Egyébiránt a kormány az őrlési arány, az őrlési díjak és a lisztárak megállapítására vonatkozó tanácskozások során már úgy döntött, hogy a buza-kenyérliszt ára nem lesz nagyobb az eddiginél.

A maximális ár a búzánál 76, a rozsnál 71 kilogramm súlyminőségre vonatkozik. Ha a súlyminőség nagyobb, a búzánál 78 kilogrammig 20 fillérrel, ezenfelül 81 kilogrammig a súlykülönbséget minden teljes kilója után 15 fillérrel emelkedik az ár. Viszont amennyiben a súlyminőség 75 kilogrammnál kisebb, a legnagyobb ár a súlykülönbséget minden kilogrammja után 73 kilogrammig 20 fillérrel, azontul minden további kilogrammnál 71 kilogrammig 30 fillérrel csökken. Amennyiben a rozs hektoliterjének súlya 71 kilogrammnál nagyobb vagy kisebb, a maximális ár a súlykülönbséget minden teljes kilogrammja után, de legföljebb három kilogrammig, 15 fillérrel emelkedik, illetve csökken.

A maximális árakat, amelyek magukban foglalják a rakodó-állomáshoz való szállítás költségeit is, zsák nélkül, az átvétel helyén és készpénzfizetés ellenében történt eladás esetére kell érteni. A Hadi Termény Részvénytársaság és ennek bizományosai által történő vételnél a rakodó-állomás helyén érvényben álló legnagyobb ár az irányadó. Az eladó és általa szállított árat felszámíthatja. A zsákért felszámítható a legnagyobb árat a kereskedelemügyi miniszter rendelettel szabályozhatja. A Hadi Termény Részvénytársaság vagy bizományosai a termelőtől vásárolt terményért megállapított legnagyobb árat tartoznak fizetni. Ha a Hadi Termény vagy bizonyosa a megállapított időre az árut át nem veszi, az eladó késedelmi kamatot és őrzési díjat is számíthat fel.

Az őrzési díj nagyságát a kereskedelemügyi miniszter állapítja meg.

A legnagyobb árak megállapítására vonatkozó rendelet július 16. napján lépett életbe. Ezen a napon tul tehát tilos kölest, valamint 1916. évi termésű búzát, rozst, kétszerest, árpát vagy zabot drágábban vásárolni annál az árnál, amelyet a rendelet legnagyobb árul megállapított.

Aki a rendeletet megszegi, hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető s ha megállapítható annak a nyereségnek összege, amelyet a tettes cselekményével illetéktelenül elért, az alkalmazott pénzbüntetés kétezer koronán felül a megállapított nyereség kétszeresével felemelt összegig terjedhet. A vevő nem büntethető, ha a követelt árat a jelen rendelet ellenére megfizette, de a kihágást a hatóságnál feljelenti.

A vámkülföldről származó terményekre a rendelet nem vonatkozik.

Az 1915. évi termésű már rekvirált, vagy a Hadi Terménynek eladásra bejelentett terményekre az eddig érvényben állott legnagyobb árak maradnak irányadók.

Evang. esperességi közgyűlés.

A nagyhonti ág. hitv. ev. egyházmegye egészének és részeinek a gyűlése az idén is, úgy mint tavaly, a világháború lelkeket uraló tudatában a múlt hét folyamán zajlott le megyénk székhelyén Ipolyságon.

Már a jul. 15-iki, hétfői esp. ev. tanítóegylet is, egyéb közt, beszámolt arról, hogy a honti ev. tanítók 500 koronát gyűjtöttek Nagy Jenő elnökük felhívására a tanítói hadiözegek és árvák gyámolítására; a háború tanulságait tükröztette vissza az elnöki beszámoló és a nagy Isten hadi ígét hangoztatta vissza az ülés kezdetén az ipolysági ev. szép kis templom is, a melyben a nemzet napszamosai, a néptanítók összegyűlekeztek, hogy az imádkozó alesperessel áldást és erőt kérjenek emberi munkálkodásukhoz.

És ezen áldás meg erő mintha meg is jött volna főképen azon termékenysegben, mely abban nyilvánult, hogy a válság szélére jutott ev. honti tanítói segélyegylet a gyűlés folyamán 12 új tag belépése — s új alapszabályok bemutatásával virágzó élet felpezsdülésének reményeivel töltötte meg a lelkeket. Jól esett látni és érezni azt, hogy lehanyatlás helyett föllendülés stadiumába jutott e társulás!

Az ájtatosságok folytatásául jul. 13-ikán meg ugyanezen Istenházaiban a honti ev. papok sereglettek össze gyónásra számszerint mintegy 25-en, hogy a gyóntató Bernáth Pál ledényi lelkész magabeszállásra föl hívó kegyes szózatát meghallgatva bűnbevallásokkal is megalázkodjanak a magasságos égi Biró előtt.

Az erre következő napon pedig, mint az esp. közgyűlés napján jul. 14 ikén, s ekkor már az esp. felügyelővel, Ivánka István főispánnal is élükön és az egyh. községi felügyelőkkel és tanítókkal is társulva együttesen emelkedett a gyülekezet Szimonidesz Lajos nagybörzsönyi lelkész oitári szolgálata szellemzárnyain az égi r. giókba, esdvén ott a földi hadak útjára, nemzetünknek sikerkoronát!

„Ora et labora“ jelszó betartással az ima után dologhoz látott a lelki sereg. Délig a papi értekezlet, délután — a főispán vendégszeretétét is dicséret szíveivel — a jogügyi majd az iskolabizottság, számvéviszék és gyámintézet munkálkodott s előkészítette a tárgyakat a másnapi plenumra.

Kezdjük az utolsónál, a gyámintézetnél, mely emberül állta meg helyét, mert a nehéz időkben is majd 300 koronával többet (912 K-t) gyűjtött, mint tavallal a rendelkezésére álló összegből (149 kor.) 100 K-t a reformáció 400 év jub. céljára a központba küld, 49 K-t pedig a torzsai Konfirmandus-otthon és a pozsonyi ev. diakonisszaintézet között elosztott.

A számvéviszék is Fuchsz János elnök vezetésével s Rozsnyai János pénztáros javaslataival a régi jó kerékvágásban haladt zökkenések nélkül, sőt még az isk. bizottság is, dacára a tanítók egyrésze hadbavonultságának Zsámbor Pál selmecb. ev. lelkész, mint biz. jegyző összeállítása szerint a tanítás jó eredményét tárhatta föl.

A hiányok pótlására nézve Pálfi Péter vm. tanfelügyelő isk. biz. tag előterjesztette a tenivalókat, buzgólkodván Hercsuth Kálmán s. tanfelügyelővel együtt az ékes rend eljövételén, nem kedvetlenül el bizonyára azon Scyllák és Charybdisek miatt, melyek között a prot. dékánusi (papi) hivatottsággal egyesült prot. autonomia és az állami tanfelügyelői szakképzettséggel páros tanügyi elbírálosok hajói baj nélkül keresztüljutni hivatottak ügyes hajókapitányok — az ikerelnökök vezetése alatt, melynek köszönhető volt ez alkalommal azon megoldás is, hogy a szigorúan bíráló egyik dékánus, magas mérték alkalmazása miatt s autonóm aggályokból kifejlődött feszültség folytán kétszer is lesodródva állásáról, lemondásaihoz nem ragaszkodott.

Az iskolabizottság köszönetet szavazott a táborban lévő tanítók helyett oktató lelkészeknek, de méltónak tartja, hogy az egyházházközségek e munkáért némi díjazásban is részesítsék őket.

Napközi otthon, mint új intézmény megvalósult kettő: Horhiban és Ipolyvecén, mely utóbbi helyen azonban a rozoga tanterem és tanítólak újraépítésére felhívják az ekkleziásia.

Szerény szellemi munka folyt a papi értekezleten, melynek elnöke: Händel Vilmos főesperes megnyitotta az értekezletet a Szent Lélek kérésének szavaival, megemlékezvén a háboru vészfellegeinek tartósságáról, melyeknek egyházunk s hazánk egéről való eloszlásáért hűn imádkozni meg ne szünjünk.

Az elnök s az értekezlet mindenképp melegen köszöntötte az 50. évét jubiláló Rell Samu teszéri lelkészt, a jegyzőkönyvet Krupec István alesperes után a ki 18 év multán a pennát ma letette, Szimonidesz Lajos, mint új jegyző írta.

Főbb megállapodások:

Az ev. lelk. fiait segélyező egyesületet, melynek elnökéül a boldogult Veres József békési esperes helyébe Händel Vilmost választották, az értekezlet az egyházak és lelkészek határozott pártfogásába ajánlja s a tavali pontot, hogy az egyesület nagyobb arányú támogatására a magas kormány fölkeretik, fenntartja, az ev. theol. fakultást — a mennyiben annak felállítására nemcsak Eperjesen, de még a pozsonyi állami egyetemmel is kapcsolatban akadályokba ütköznek — Budapesten kívánja felállítani; a lelkészi fizetések rendezése kérdésében, hosszabb vitát követő megegyezés után, egyöntetű megállapodás szükségességéből elvben a magyar ev. lelk. egyesület (a „mele“) tervezetét fogadja el, (hogy t. i. a papok fizetése a gimn. tanárok díjazásával egyenlősítéssel) azon megtoldó intézkedéssel, hogy a lelkész javadalmazások minősége és mennyisége tekintetében alapos előmunkákat történjék; ezzel kapcsolatban elfogadja az értekezlet a gömöri ref. indítványt a termények megváltásának korlátozására nézve s evvel összefüggően esp. bizottságok kiküldését is kívánja helyről helyre s időről időre.

Majd a püspöki kérdőpontokkal foglalkozván, főképen az élő nyelveknek theológiánkon való intenzívebb tanítását tartja szükségesnek a papi konferencia; ugyancsak kívánja, hogy a különböző hadiemlékek létesítésénél a művészi követelményeknek elég tétessék; a vasárnapi munkaszünetet hadicélból feloldó vármegyei intézkedések elfogadásával kapcsolatban pedig kívánja ezen időre a korcsmák bezárását (vagyis azt is, hogy a ki nem dolgozik, ne is igyék.)

Élénk vita volt továbbá a különféle megszaporodott gyűlésekről is és erősen hangsúlyoztatott, hogy a sokfelé való gyűjtés veszélyezteteti az 1917. évi ref. jub. célt: az alapítandó szeretetház megalkotását, megállapodás: hogy azért csak gyűjtsünk folyton s buzgóan, az eredmény megéri majd magától is.

Végül nagy megütközéssel értesül az értekezlet arról, hogy ugy a budapesti őszi ev. egyet. gyűlésen bejelentett s kerületileg kiutalt K 10,000, valamint a legújabbban a dunáninneni kerületünkre eső K 125,000 állami drágasági papi segélyt számos lelkész mellőzésével s a nyilvánosság kizárásával éppen most osztják, határozat: hogy az eljárás ellen tiltakozunk s kívánjuk az összes lelkészeknek egyenlő részesítését a drágasági pótlékban s e célból az illetékes ténylezőkhöz sürgősen távirati fölterjesztés intéztessék.

Szegény az ekkleziásia a pap maga harangozik, — szól a közmondás. És e közmondás ezuttal bevált. Mert éppen az esp. közgyűlés napján tényleg nem volt harangozó más, mint pap, a ki harangozott is. Ime; ilyen a missiói egyház és a háboru, mely még az officiális harangozókat is hadba szólítja. Sebjaj! A templomi áhitatnak ez a mozzanat nem ártott, sem annak a figyelemnek, a mellyel az istentisztelet után a vármegyei ház disztermében hallgattuk az esp. felügyelő Ivánka István főispánnak következő megnyitó korhü szép beszédjét:

Nagytisztelétű és Nagyságos Főesperes ur,

Tisztelt egyházmegyei Közgyűlés!

Ma mikor minden perc drága, nemcsak az arató halál emberirtó szolgálataiban, de az Isten áldotta kalászos mezőn, az új isteni áldás, az új élet mezején is: bűn lenne hiabavaló hoszu beszédekkel mulatni az időt, a tettek dejét.

Éppen azért én sem óhajtom hiu beszéddel megrabolni az egyházi ügyeink intézésére szánt órákat s csak egészen rövidesen érintem a helyzetet s ahhoz mért kötelességeinket.

Egy éve már, hogy egyházi és val-

Sorok

Fluger Ferenc és más fiatalok halálára.

A háboru nem tud megállni, — c' est la guerre — a háborunak ki kell magát dühöngenie, ki kell fáradnia, ki kell merülnie, össze kell esnie, míg előjöhét minden hiba kétség — és félelem nélkül a Béke és szeliden, halkán így fog szólani: Ostoba gyerekek vagytok, kitépítek egymás haját, összeváltok az arcotokat, letéptétek egymás ruháját! s csunyák lesztek, pedig szépek lehetnétek, gonoszak vagytok és meggondolatlanok. Mért bántjátok egymást, mit akartok egymástól ti egyformán gyengék, egyformán vétkezők, egyformán rövidéletűek és egyformán neveltségesek, amikor ábrándozatok finom hintáiban azt hiszitek, hogy nagyok vagytok és kiváltságosok. Vagy a boldogságért verekesztek, ezért az édes meséért, amit a Sors mesél, hogy elaltassa életetek keserűségeit? Hallgassatok és üljetek le szépen és nézzétek a vizek kékjét, a rózsák rózsaszínjét, a csillagok aranyát, a hold leányos fehérségét mely mind gyönyörű és mind a tettek; simuljatok össze és nézzétek az életetek szépségeit. Ostobák vagytok és go-

noszak, pedig jók és okosak lehetnétek . . . így szól a Béke hangja halkán, de mélyen, mintha a lelkiismeret szólna.

*

Fluger Ferenc még nem nézhette az életet, még csak elindult feléje az élet lehetőségeinek szűk sorompói között, melyeket ő még nem érzett, elindult oly gondtalanul, mint egy kirándulásra. Még összefolytak előtte az élet színei valami finom kívánatos tarkaságba s mikor „a szabadságért és boldogságért“ megindult nagy viharba őt is kilökték mostoha kézzel, még talán mosolygott is a szélvész furcsa zugásán, s a mennydörgés bugásán, mert ő naiv gyerek szemével ezt a harcot is a Rákoczy harcok s a negyvennyolcas csaták rózsaszínjén át nézte. Vajjon később, mikor a Sors eléje állt és még később, midőn még egy utolsó pillantást vetett az élet ígért földjére és szeméit örökre bezárta, vajjon kinyitlak-e akkor a szemei, érezte-e, hogy többé nem láthatja a vizek kékjét, a rózsák rózsaszínjét s a hold leányos fehérségét, mely mind oly gyönyörű s amely gyönyörűség mindnyájunké.

*

És vajjon milyenek lehettek a gondolatai, mikor kint járt a sötét mezőkön, hol min-

denkit úgy kísér a halál, mint dajka az apró gyereket, vajjon mit gondolhatott, mikor az álmodozás vizein az élet felé evezett a vágy apró csónakján s feltűntek előtte a távol aranyos városok, melyeknek házai között még nem járt, a nagy kék tengerek, melyeknek puha hullámain még egyszer sem ringatózott, a messze színek és képek, melyek szépségeitől még nem remegett; a könyvek, dalok, versek, melyek illatát még nem hordhatta a lelkében? Milyen lehetett a szíve, mikor az életre gondolt, mely úgy feküdt melléje készítve, mint szép aranygombos új ruha, hogy reggel magára vegye? Vajjon milyennek láthatta ő az életet, mely még a szegénységeivel, a sóhajaival, a könnyeivel és a nyögéseivel is oly gyönyörű, oly kívánatos a halál közelében.

*

S vajjon ismerte-e a szerelmet? Láta-e a nőt rózsásnak, jónak, boldogságnak? Tizenkilenc éves volt s elindult meghalni, s mikor kint járt sárosan, füstösen, halaványan, mikor hirtelen került a háboru nagy végtelen telébe az élete tavaszából, melynek minden bokrán a vágy virága piroslott s a remény zöldje zöldült, vajjon volt-e a szíve aranyházában már egy csok, hacsak oly rövid és oly finom is, mint a sóhajás, elrejtve

rendelkezéseit bármi módon kijátssza vagy kijátszásuknál bármi módon közreműködik, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Ha megállapítható annak a nyereségnek összege amelyet a tettes cselekményével illetéktelenül elért, az alkalmazandó pénzbüntetés kétezer koronán felül a megállapított nyereség kétszeresével felemelt összegig terjedhet.

A jelen §-ba ütköző kihágás miatt nem büntethető az, aki a követelt árt a jelen rendelkezés ellenére megígérte vagy megfizette, ha a kihágást a hatóságánál feljeleníti.

A hétről.

július 21.

— **A kassai püspök Ipolyságán.** Fischer Colbrie Agoston dr. kassai megyei püspök édes anyja özv. Fischer-Colbrie Antalné, testvérei özv. Egressy Lászlóné Fischer-Colbrie Széra és Fischer-Colbrie Lajos nyugalmazott cs. és kir. alezredes látogatására néhány napot Ipolyságán töltött.

— **Ezüst Signum laudis.** Heltő József dr. ipolysági ügyvédet a cs. és kir. 24 vadászszázalój tartalékos löhadnagyát és századparancsnokát, ki az északi, majd utóbb az olasz harctéren harcolt, s ki már előbből megszerezte a Signum laudist, a király az ellenség előtt tanusított vitéz és bátor magatartása újabb elismerésül az ezüst Signum laudissal tüntette ki.

— **A hercegprímás a vasárnapi munkáról.** Csernoch János dr. bíboros hercegprímás a XII. sz. körlevélben, tekintettel a rendkívüli állapotokra, meghagyja az egyházmegyei lelkésznek, hogy papáknak, hogy magyarázzák meg a híveknek, hogy vasár- és ünnepnapon is dolgozhatnak, főleg a mostani sürgős aratási időben; ajánlja a napközi gyermekotthonok szervezését; a papság figyelmébe ajánlja a hadifogoly munkások lelki gondozását.

— **A vármegyei főorvosi állás.** A vármegyei főorvosi állásra nyitott pályázat le járt. Az állásra pályázati kérvényeiket benyújtották Györi Géza dr. viihyei bányafőorvos, Fischer Ármán dr. rétségi járásorvos, Róth Lajos kolosmegyei mocsai kórházi igazgatófőorvos, Tél Ferenc dr. budapesti országos gyűjtőfogházi orvos és Finger Vilmos dr. szécsényi járásorvos. Vármegyénk főispánja az állást kinevezés útján a közel jövőben fogja betölteni.

— **Jegyzői közgyűlés.** A Hontvármegyei Jegyzők Egyesülete e hó 10-én tartotta meg Ipolyságán a városházán tavaszi rendes közgyűlését Droszt Artur egyesületi elnök elnöklése mellett. A közgyűlésen a folyó ügyeken kívül sok életre való felvetett eszmét tárgyaltak, mit a két év óta való világháború közigazgatása körüli tapasztalatok szűrték le s becsajtották keresztül tisztító tűzükön. Majd a háború után egybefoglalva ezen észleleteiket memorandum formában fogják illetékes helyen előterjeszteni. Ugyanekkor tartották meg a tisztújítást, melynek eredménye: Elnök: Droszt Artur. Jegyző: Missuth István. Alelnök: Székely Zsigmond. Pénztáros: Vértés Viktor. Igazgató választmány: Herczeg Vince, Horch Ernő, Lachmann Albin, Molnár Nándor, Renglovics Gyula, Bérezy Kálmán. A kir. kincstárt Gálósi Soma p. ü. ellenőr a jegyzői ügyek közp. eladója képviselte.

— **Halálozás.** Idősb Somssich Ödön gróf földbirtokos a somogy megyei Kadarkuton 76 éves korában meghalt. E hó 17-én temették el nagy részvét mellett. Benne Somssich Ödön, gr. ipszecsényi földbirtokos szkv. huszár főhadnagy édes atyját gyászolja.

— **Diákkirándulás.** A balassagyarmati áll. főgimnázium 24 alsó osztályu tanulója Váli Rezső tanár vezetésével e hó 20-án a Kemence—bernecei erdőbe rándult ki kövületek gyűjtése végett. Velük volt Noszky Jenő késmárki liceumi tanár is, ki a nyár folyamán

a Cserhát északi oldalának földtani térképe számára eszközöl felvételeket az országos geológiai intézet megbízásából. A kirándulókhoz csatlakozott az ipolysági állami főgimnázium 15 tanulója Kis Kálmán tanár vezetésével, hogy a testvér intézet növendékeivel egy kellemes és tanulságos napot töltsenek. A kirándulók délután megtekintették Ipolyságot s azután a Szurdokon keresztül a honti szakadékhöz mentek, hol bőven volt alkalom geológiai megfigyelésekre. A jól sikerült turistakodásról az esti vonattal tértek vissza.

— **A Zsófia gyermekszanatóriumnak.** Ipolyság nagyközség előjárósága ez uton nyilvánosan számolja el, hogy a Zsófia Országos Gyermekszanatórium javára Ipolyságban eszközölt gyűjtés alkalmával következő összegek folytak be:

Marek Lulu gyűjtőívén	K 4.—
Barczán Aranka "	" 10.—
Bartos Anna "	" 290
Link Edit "	" 1350
Neumann Mancsi "	" 11.—
Róth Ilona "	" 60.—
Steiner Janka "	" 1050
Martsán Panci "	" 508
Büchler Gizella "	" 1670
Juhász Mancsi "	" 14.—
összesen:	K 14768

mely összeget az előjáróság rendeltetési helyére elküldött.

— **A tizenkilenc évesek behívása.** Mint a bécsi Landwehrministerium közli a legközelebbi napokban behívják az 1897. évfolyamhoz tartozó osztrák és magyar népfölkelésre kötelezettek, akik a mostani újabb szemléknél alkalmazottaknak találhattak. Még pedig az 1916. július 22-ig bezárólag besorozottak augusztus 1-én, az 1916. július 22-ike után alkalmazottnak találhattak 1916. augusztus 10-én. A bevonuláshoz a népfölkelési igazoló lapon megjelölt cs. és kir. vagy cs. kir. landwehrkieg. parancsnokságoknál kell történni. Azok az 1897. évf. hoz tartozó a véd.rótörvény alapján besorozottak, akik önként lépnek be a közös hadseregbe a haditengerészetbe, vagy a honvédségbe. szemléjük napja szerint augusztus 1-én illetőleg 10-én tartoznak bevonulni. Az 1896-tól 1866-ig terjedő évfolyamok önkéntesen jelentkezett besorozottjai nem most, hanem későbbi időpontban kötelesek bevonulni. E behívások közelebbi részleteit a legközelebbi napokban megjelenő behívási hirdetés fogja tartalmazni. Magyarországon is az 1897. évfolyamhoz tartozó alkalmazottnak találó népfölkelésre kötelezettek nagy részét augusztus 1-ére és pedig személyenként behívó jegyek útján fogják behívni.

— **Leesett a vonatról.** Izgalmas szerencsétlenség szemtanúi voltak Garamkövesd mellett a Kovácspatáról érkező csavargózós utasai. Kevéssel a gőzös indulása előtt haladt el egy zsufozásig megtelt vonat melynek egyik nyitott ajtajából a lépcsőkön egy katonaruhás egynézte a vidéket. A katoná egyszerűen elvesztette az egyensúlyt és oly szerencsétlenül bukott le a vonatról, hogy nyomban meghalt. A vonat megállott, az utasok közül többen siettek a szerencsétlen ember segítségére de már csak a beállott halált konstatálhatták. Kitért a helyszínén nem tudták megállapítani.

— **Hősi halál. Kondor Béla a cs. és kir. 11. vadászszázalój hadapród őrmestere, Kondor Emil kiscsalomjai földbirtokos fia az olasz harctéren Assiago mellett, midőn csapatával győzelmesen az ellenség állásaiba hatolt, fejlővést kapott és hősi halált halt. Katonai pompával Assiago polgári temetőjében temették el honnét gyászba borult szülői annak idején haza fogják szállítani.**

— **Ifj. Fluger Ferenc, Fluger Ferenc ipolysági ácsmester fia, a 12 honvéd gyalogezred tartalékos zászlósa július 12-én az orosz harctéren, egy hősi szuronyroham alatt fejlővést kapott és meghalt. Az esztergomi főgimnázium nyolcadik osztályából került ki a harctérre, hol vitézül verekedett s hősi halált halt, mint annyi magyar fiu. A hangos, üres, nyegle fiatalok nagy csapatából halk, szelíd dolgozó becsületes és őszinte egyéniségével kivált s fájó, hogy már vele is kevesebb azoknak az amugy is igen keveseknek száma, akiknek önértetén és becsületességén kell a harcok után egy más új Magyarországnak felépülnie.**

— **Weisz Samu ipolysági kereskedősegéd még 1915. december 14-én Kovasiálkánál oroszországban hősi halált halt miről édesapját most értesítették hivatalosan.**

— **Gyeöry József bái gyógyszerész gyakornok június 30-án Volhyniában hősi halált halt.**

— **Megürült körjegyzői állások.** Keve Károly főszolgabíró a nyugdíjazás folytán megürült márianosztrai körjegyzői állásra pályázatot hirdet. A körjegyzői állás javadalma: 2000 kor. törzsfizetés, 300 kor. lakbér, 100 kor. irodabér, 420 kor. fuvarátalány 96 kor. fűtési és világítási átalány, 50 kor. irodá-átalány és 10 kor. küldönc átalány és a szabályrendeletileg megállapított magánmunkálati díjak. Pályázni kívánók oklevéllel és eddigi hivatali működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket augusztus 2-ig nyújtják be, a választás Márianosztrán a körjegyzői irodában augusztus hó 3-ikán d. u. 5 órakor lesz.

— **Nándory Pál főszolgabíró a megüresedett hontvarsányi körjegyzői állásra pályázatot hirdet javadalmazás évi törzsfizetés 2000 korona uti átalány 500 korona iroda fűtési és világítás 200 korona és a vármegyei szabályrendeletben megállapított magánmunkálati díjak. Akik ezen állást elnyerni óhajtják, szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket évi augusztus 15-ig adják be. A választás augusztus hó 23-án d. e. 10 órakor Hontvarsányban, a körjegyzői irodában lesz.**

— **A sertés közcélra rekvirálható.** A kormány a sertésvágások korlátozásáról és a sertésekért követelhető legmagasabb árak megállapításáról szóló rendelete némi aggodalmat keltett, mert többen úgy magyarázták a dolgot, hogy a maximális árak megállapítása csak a papiroson lesz meg. Az aggodalmaskodók azzal érveltek, hogy a kormány megfeledezett a maximális legfőbb szankciójáról: a közcélokra való rekvirálásról. Erről ugyanis a rendeletben szó sincsen. Ezt az aggodalmat oszlatta el Kiszely miniszteri tanácsos, a ki a nála megjelent debreceni polgármesternek kijelentette, hogy hatóságnak igenis joga van sertést maximális áron közcéllási célra rekvirálni bárkitől, a ki sertésállományát nem hajlandó a megajánlott maximális áron eladni. A rekvirálásról azonban indokoló jelentést kell tenni a belügyminiszterhez.

— **Uj tizkoronás bankjegyek.** Az Osztrák-Magyar Bank tiz koronára szóló és 1915. január 2-ről keltezett új bankjegyeinek kibocsátását 1916. július 24-én fogja megkezdeni. A most forgalomban lévő tizkoronás bankjegyek bevonására vonatkozó határozmányokat később fogják közzétenni. Az új tizkoronás bankjegyek százötven milliméter szélesek és nyolcvan milliméter magasak és egész terjedelmükben vízjeles (a vízjel római tizes szám négyzetelakusötét rácszatban) papíron kettős nyomtatással készültek, az egyik oldalon magyar, a másikon német szöveggel. A bankjegy két oldalának rajza és színe egymástól teljesen elütő. A tulajdonképeni jegykép mindkét oldalon a felületnek körülbelül háromnegyed részét foglalja el, míg a fennmaradó csak részben nyomással ellátott negyeden a vízjegy szabadon jelentkezik. A magyar szövegű oldalon egy a jegykép rajza, mint az alap is tarka. A német jegyoldalon a jegykép kék.

— **Az élőmarha és a hus maximálása.** A legközelebbi időben, mint ahogy Ausztria egyes tartományaiban már megtörtént, az élőmarha és a hus árát Ausztria egész területére rendeleti uton maximálják. Ezzel egyidőben hasonló intézkedés történik Magyarországon is.



— **A fecskefiókák** Az idén nemcsak későn érkeztek hozzánk a házi fecskék, hanem nagyon el-késve alapítottak családot: s így fiókáik csak most, július hónap első hete után, repültek ki fészkeikből. Az egész országból érkező gondos megfigyelések szerint, számuk nem csak viszonylag, de általában kevés, ami nagy veszteség hasznos növényeinkre nézve, mert az ártalmas kis rovarok emiatt elszaporodnak. Érdekes megfigyelni a fiókák első kirepülését a fészkekből. Rendesen a kora reggeli órákban történik bőséges esti és bőséges hajnali etetés után. A még gyöngye fiókák az öregek között csak néhány méternyire szállanak, rendszeren olyan magasabb fákra, melyeken száraz galyak is vannak és azután azokra ülnek. Zöldlevelű ágra, galyra a házi fecske nem szívesen telepszik le. A fészkekből kiszállott fiókákat azután az öregek egész napon etetik: amiközben kisebb távolságokra röptülési kísérleteket végeznek a fiókák. Estére az egész család visszazár a fészek környékére: a gyöngyös fiókák a fészkekben alusznak. Két három nap után a röptülési gyakorlatok már annyira megerősítették a fiókákat, hogy magok keresik meg ételmüket.

— **A F. M. K. E. mérlege.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület elnöksége, a magyar közönség felvilágosítása céljából, mely az egyesületet immár harminenegyedik esztendeje áldozatkészen támogatja a következőkben adja 1914. évi mérlegét: Az egyesület bevételei az 1914. évben 136,887.55 korona (1913-ban 136,473.60 korona kiadásai pedig 121,819.79 korona (1913-ban 115,366.69 korona voltak, a maradvány tehát 15,067.70 korona (1913-ban 21,106.91 korona). Az összes kiadásokból kulturális célokra 124,185.28 koronát (1913-ban 122,886.80 koronát), igazgatási költségekre pedig 12,802.27 koronát (1913-ban 13,585.74 koronát), vagyis százalékokban beszélve, kulturális célokra az összes jövedelmek 90 százalékát, igazgatási célokra pedig 10 százalékát fordítottuk. Az egyesület összes vagyona 685,460.62 korona (1913-ban 617,703.82 korona, a vagyongyarapodás tehát, a múlt évhez viszonyítva, 67,755.80 korona. Az egész egyesületi vagyon állampapirokban van elhelyezve s kezelője 17 év óta a kir. postatakarékpénztár. Az egyesület folyó számláit a nyitrai pénzügyintézetek kezelik.

— **A Duna titka.** Helemba község határában a Dunából egy női hullát fogtak ki. A mintegy fél év óta vízben levő hullán a rothadás a felismerhetetlenségig előre haladt. A fejbőrön talált összes gesztenyebarna hajszálról itélve 160 cm. hosszú hulla 40—50 év körüli nő volt. Ruházat fekete harisnya. A fogak épek. A fülben zöld köves arany függő. A hulla kitérte iránt a nyomozást megindították.

— **A hadifoglyok munkaideje.** Somogyi Béla cs. kir. kamarás alispán a mezőgazdaságban alkalmazott hadifoglyok munkaidejéről a következő rendeletet bocsátotta ki: Az aratási munkák elvégzéséhez fűzött nagy jelentőségű érdekek figyelembevételével a pozsonyi cs. és kir. katonai parancsnokságnak 59093. 1916. szám alatt a hadifogly tábortanácsnokságokhoz és a területén levő törvényhatóságok munkabizottságaihoz beosztott tisztetekhez oly értelmű rendeletet adott ki, amely szerint a mezőgazdasági üzemekben alkalmazott hadifoglyok munkaideje és munkaszünete tekintetében ugyanazok a szabályok irányadók, mint az ugyanazon munkánál és ugyanazon helyen alkalmazott polgári munkásokra érvényben vannak. A hadifoglyok kiadásáról szóló szabályzat VIII-ik szakaszában kitüntetett munkaidőre csakis kizárólag az ipari üzemekre vonatkozik, a mezőgazdaságnál alkalmazott hadifoglyok ellenben napkeltétől napnyugtáig tartoznak dolgozni. A gör. kath. és gör. kei. vallású hadifoglyok részére a cs. és kir. belügyminister 45631. Abt. 9 számú rendelete értelmében a munkahelyen munkaszüneti napnak folyó évi augusztus hó 31-ig kizárólag augusztus hó 19-ike tekinthető.

**Hirdetéseket és reklámokat
jutányosan közöl a kiadóhivatal.**



2988. 1916. szám.

Pályázati hirdetmény.

A megüresedett hontvársányi körjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Az állással egybe kötött javadalmazás a következő:

- 1. Evi törzsfizetés 2000 korona.
- 2. Uti átalány 500 "
- 3. Iroda fatés és világítás 200 "
- 4. Természetbeni lakás, kerttel "
- 5. Vármegei szabályrendeletben megállapított magán munkáért díjak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. évi augusztus 15-ig adják be.

A választást f. évi augusztus hó 23-án d. e. 10 órakor fogom Hontvársányban, a körjegyzői irodában megtartani.

Bát, 1916. július 11.

Nándory
főszolgabíró.

ORVOSOK

ajánlják, mint legalkalmasabb köhögési szernek

KAISER-féle mell karamellát

a három fenyővel.

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, számarhurut, katarus, nyakfájás ellen, továbbá meghűlés elleni megóvásra, azért üdvözl minden harcos!

6100 bizonyítvány orvosoktól és magányosoktól bizonyítéka a biztos hatásnak.

Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok. Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fillér. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Ahol ez nincs ott forduljanak direkt

Fr. Kaiser, Bregenz (Vorarlberg)

**Levelek a
lövészárokból:**

T. gyógyszerész ur! Ugy a magam, mint bajtársaim nevében nem mulaszthatom el hálás köszönetünk kifejezését nyilvánítani a küldött „Szanitéc”-porért, mely a rajtunk elősködő tetveket még a ruhánkból is kipusztította, a bajtársak igazi tulajdonai humorral már viccet is csináltak rá. A „Szanitéc”-por úgy bánt a tetűvel, mint a 19-es honvéd a muszkával, t. i. nem kegyelmez neki. Északi harcér. 1915. IV., 16. Hálás köszönettel MÉRŐ JENŐ tizedes 19 h. menetzalj.

T. gyógyszerész ur! A napokban irt sürgetésem tárgyaltan, mert még aznap kézhez vettem b. küldeményét. A „Szanitéc”-por kitünően bevált megszabadított a kellemetlen vendégektől, azóta nyugodtan alhatok. amiért is örömmel fogom ajánlani bajtársaimnak, gyógyszerész urnak pedig hálás köszönet érte.

K tünő tisztelettel SALAMON GÉZA tüzér kan. batt. No. 12.

T. gyógyszerész ur! A küldött „Szanitéc”-port nagyon jónak találtuk, szíveskedjék újból 10 dobozzal küldeni. Az érte járó 10 K-t egyidejűleg küldöm tábori utalványon. Kiváló tisztelettel Dr. VARGA hadnagy V. 19. h. menetzalj,

Igen tisztelt gyógyszerész ur! A Szanitéc-tetűport megkaptam, fogadjá érte köszönetemet Biztos hatása miatt valóságos jótétemény minden katonára nézve. Szíveskedjék azonnal újból 10 dobozzal küldeni. Kiváló tisztelettel KRAMMER MANÓ őrmester 6. sz. vasutbiztosító osztag.

T. c. Meg kaptam küldeményét s nagyon meg voltam vele elégedve. Kutyámat, mely tele volt bolhával és tetűvel. Szanitéc porral behintettem s rövid időn belül az által megszabadult az élősdiektől. Ezen kitünő szert ismerőseim körében is terjesztem s ha készletem elfogy újból rendelék. Tisztelettel SCHMIDT KÁROLY táboriposta manipuláns 331. szám

Igen tisztelt gyógyszerész ur! Tisztelettel értesítem, hogy a Szanitéc-port nyugodt lelkiismerettel ajánlhatom felsőbbségemnek. Egy gyalogos ruhájában módfelett elszaporodott tetveket pár óra múlva mint hullákat keféltettem ki. Rövidesen újabb rendelést fogok eszközölni. Kiváló tisztelettel WLASSICS IMRE őrmester K. u. k. Korpstelephon Abt No. 12.

Igen tisztelt gyógyszerész ur! Becses küldeményét megkaptam és használhatóságáról máris meggyőződtem. Tisztelettel WINTER BERTALAN káplár Dw. Bäckerei No. 27.

Kedves gyógyszerész ur! Zászlóaljorvosunknál a minap egy doboz „Szanitéc”-port láttam s nemcsak annak örvendtem, hogy szerény vállalatuk (a mohácsi dobozgyár) ezzel bizonyára jelentékeny munkához jutott, de őszintén örültem annak is, hogy gyógyszerész urnak sikerült egy pompásan beváló szert forgalomba hoznia. Szívvel gratulálok a szép sikerhez. Ugy hallottam, hogy zászlóaljunk részére is nagymennyiséget fognak rendelni. Petrovaradin, 1915. V. 15. Dr. POPPER MANÓ főhadnagy.

A Szanitéc tetűpor és kenőcs egyetlen postacsomagból se hiányozzék, mert ez valóságos áldás minden katonára nézve s a legjobb óvszer kütéses tüsz ellen. Kapható tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) 1 K-ért minden patikában és drogériában. Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot utánvétellel szállít Auber gyógytár, Mohács.

Nagyszerűen bevált a harcúterén küzdőknek és
 általában mindenkinél mint legjobb
fájdalomcsillapító bedörzsölés
 megfűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-,
 mell- és hátfájás stb. eseteiben
 Dr. Richter-féle
Horgony-Liniment. capsici
compos.
Horgony-Pain-Expeller pótléka.
 Üvegje K -80, 1-40, 2-
 Kapható gyógyszerárakban vagy közvet-
 lenül az „Arany oroszlánhoz” címzett
 Dr. Richter-féle gyógyszerárakban,
 Prága I. Elisabethstr. 6.
 Naponkénti szétküldés.

Vizimalom bérbeadó

Nemes-Orosziban, Bars megyében,
 a Perec-patakon 1917. február
 1-től.

Értekezni lehet

Dr. K MOSKÓ BÉLA
 ügyvéd urral LÉVÁN.

2-3

Ragályok ellen

most igen alaposan kell vé-
 dekeznünk, mert kolera, vör-
 heny, kanyaró typhus, himlő
 és egyéb ragályos betegsé-
 gek most fokozottabb erő-
 vel lépnek fel, mint más
 időkben, miért is szükséges,
 hogy minden háztartásban
 egy megbízható fertőtlenítő
 szer kéznél legyen. A jelen-
 kor legmegbízhatóbb fertőt-
 lenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező,
 olcsó és eredeti üvegekben
 1-25 kor.-ért minden gyógy-
 szertárban és drogériában
 kapható. Hatása Löffler, Ver-
 tun, Pertik, Vas stb. intéze-
 teinek vizsgálatai szerint
 gyors és biztos, miért is az
 összes orvosok betegágyak
 fertőtlenítésére, antiszeptikus
 köztözekeknél (sebrekre és da-
 ganatokra), kéz- és arcmo-
 sásra és ragályok elhárítására
 stb. mindenkor ajánlják.

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger- és autóolajat gépsziradékot, kocsikenőcsöt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat
 szavatolt jó minőségben.

WEISZ LIPÓT ÉS TÁRSA

disznózsir szalonna- és olajnagykereskedők
 Budapest, IX., Hentes-u. 17 Sörgöncim: WEISSEFETT Budapest.
 Interurban telefon: József 14-50.

2-10

Gyógyi víz megint kapható!

Friss töltés kapható minden pénteken
 a forrásnál a depotban és minden nap
 Királyfián a kastélyban.

2-13

V A J.

Naponta édes tejszínből frissen készült magyar és a
 legjobb dán vaját ajánlunk.

Póstacsomag 4¹/₂, 1¹/₂, 1¹/₄, 1¹/₈, 1¹/₁₀ adagokban, vagy dán
 vaj 5l kgros eredeti hordókban.

Nagyobb rendeléseket vasuton eszközünk.

Legkisebb rendeléseket is a legpontosabban teljesítünk.
 Kérjük próbarendelést eszközölni.

Egyesült fővárosi tejkereskedők
 Budapest, Lujza-utca 22. sz.

4-4

Lysoform-szappan

finom, gyenge pipereszappan
 lysoformot tartalmaz és
 antiseptikus hatása. Alkal-
 mazható a legkényesebb
 bőrre is: szépíti, megpuhítja
 és illatossá teszi a bőrt. Egy
 kísérlet és Ön a jövőben ki-
 zárólag ezen szappant fogja
 használni. Ára 2 korona.

Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatása
 szájviz. Szájbüzi rögtön és
 nyomtalanul elűnteti és a
 fogakat konzerválja. Haszná-
 landó továbbá orvosi utasi-
 tás szerint toroklobnál, gé-
 gebántalmaknál és nátha
 esetén gurgulázásra.
 Néhány csepp elegendő egy
 fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona.

Az összes lysoformkészítme-
 nyek kaphatók minden gyógy-
 szertárban és drogériában.
 Kivánatra bárkinek ingyen és
 bérmentve megküldjük az
 „Egészség és fertőtleni-
 tés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára, Újpesten.